

नफा नुकसान फेस टू फेस



समीर शाह

सीईओ, प्रबंध निदेशक, एनसीडीईएक्स

उत्पादक और उपभोक्ता दोनों के हितों पर करते हैं फोकस

देश के कर्मांडी वायदा बाजार को गतिशील करने में नेशनल कर्मांडी एंड डेरिवेटिव एक्सचेंज एनसीडीईएक्स का बड़ा योगदान रहा है।

एनसीडीईएक्स की अब तक की यात्रा व्यवहारिक दृष्टि से देखें तो विगत 13-14 वर्ष के दौरान देश के कर्मांडी बाजार में किसान और उपभोक्ता के बीच एक सहज कड़ी के दायित्व का निर्वहन करने का काम एनसीडीईएक्स ने किया है, साथ ही बाजार को एक नई दिशा भी दी है।

उत्पाद विशिष्टीकरण एनसीडीईएक्स के आगमन के साथ सबसे पहले किसान को उसकी उपज का उचित मूल्य

दिलवाने का प्रयास किया गया, तो साथ ही वह जो उत्पाद बाजार में लेकर आ रहा है उसका विशिष्टीकरण अर्थात् स्पेसिफिकेशन भी किया गया। इसके मायने यह हुआ कि एनसीडीईएक्स के कर्मांडी वायदा बाजार में प्रवेश करने के पहले किसी भी उत्पाद विशेष में कई तरह से ट्रेड होता था, लेकिन एनसीडीईएक्स ने बाजार में उतरने के बाद उत्पाद को लेकर एक विशिष्टीकरण किया, जिस कारण उस उत्पाद का देश भर के बाजार में सामान्यतः एक भाव रहता है अर्थात् वस्तु की गुणवत्ता के मानदंड सुनिश्चित कर दिये गये हैं, जिसकी अनुरूप उस उत्पाद का ट्रेड किया जाता है।

बढ़ी गोदामों की अवधारणा

एनसीडीईएक्स के आगमन के उपरान्त देश के कृषि उत्पाद कारोबार में एक दिलचस्प क्रांति का सूत्रपात भी हुआ। वायदा बाजार शुरू होने के पूर्व तक सामान्यतः किसान फसल के समय अपना माल मंडियों में लाया करता था और उसे बेचकर जो मूल्य मिल जाये ले जाया करता था।



अपनी अच्छी आय अर्जित कर सकता है। इस स्थिति का लाभ देश भर के किसानों ने उठाया और एनसीडीईएक्स की ओर से अधिस्वीकृत गोदामों में अपनी जितनी का सुरक्षित स्टॉक किया और अपनी आय में बढ़ोतरी भी की। इससे किसानों के चेहरे पर जो खुशी आती है, बस वह हमारी परम सफलता हम कह सकते हैं।

पर गोदाम बने और यह सिलसिला सतत जारी है। इससे फसल उपरान्त कृषि जिस का प्रबंधन भी बेहतर हुआ है।

सेबी के दायरे में आने के बाद

समीर शाह का कहना था कि सेबी के दायरे में आने के पूर्व कृषि जितनी के वायदा कारोबार का नियंत्रण वायदा बाजार आयोग के हाथ में था, उनकी अपनी सीमाएं थी और सीमित संसाधन थे। पर सेबी के दायरे में आने के बाद न केवल दायरा विस्तृत हुआ है, बल्कि सेबी में जो प्रोफेशनलिज्म है, उसका फायदा भी कर्मांडी वायदा बाजार को मिला है। इससे बाजार के विस्तार में जहां मदद मिली है, वहीं काम-काज संबंधी स्थितियां अधिक वैश्विक स्तर वाली हुई हैं और सुशासन भी बढ़ा है।

कारोबारी गिरावट

यह सच है कि कदाचित कारणों से कृषि जितनी के वायदा कारोबार में विचलन की स्थिति है, लेकिन इसके पीछे तकनीकी एवं परिस्थितिजन्य कारण अधिक हैं। जैसे चना, चीनी और अरंडी का अनुबंध बंद करना पड़ा था, उस कारण कारोबारी आकार में गिरावट आना स्वाभाविक ही है। ऐसे ही अनेक जितनों के दाम जब उच्च स्तर पर होते हैं तो मूल्य के कारण कारोबारी आकार अधिक नजर आता है और जब दाम घट जाते हैं तो कारोबारी आकार में

स्वाभाविक गिरावट आती है। फिर भी एनसीडीईएक्स के लिए फख वाली बात यह है कि उसके प्रति विश्वसनीयता का भाव किसान, व्यापारी और उपभोक्ता तीनों के दिल में है और यह हमारा सबसे बड़ा आधार है।

किसानों की सहभागिता

सामान्यतः कृषि जितनों का कारोबार केवल मंडी व्यापारियों तक सीमित था रहता था, अर्थात् वे ही किसान से कृषि जितनों की खरीद करते आये हैं, लेकिन अब किसानों को भी इस कारोबार में हमने भागीदार बनाया है। इस समय 18500 से अधिक किसान एनसीडीईएक्स के टर्मिनल पर अपनी जितनों की ट्रेडिंग कर रहे हैं, यह हमारी ग्रामीण अर्थ-व्यवस्था में एक क्रांतिकारी परिवर्तन देखा जा सकता है। किसानों को ट्रेडिंग की जानकारी देने के लिए न केवल हम प्रशिक्षित कर रहे हैं, बल्कि उन्हें यह भी बता रहे हैं कि इसमें ट्रेड करने से उन्हें क्या फायदा होता है। हमने किसानों का ऐसा प्लेटफार्म उपलब्ध कराया है, जिसके जरिये उन्हें अपने उत्पाद का श्रेष्ठ भाव न केवल मिले बल्कि वह सीधे उपभोक्ता स्तर तक माल बेच ले।

नये उत्पाद

एनसीडीईएक्स की कोशिश रहती है कि वह अपने उत्पाद पोर्ट-फोलियो का विस्तार करे और चार नये उत्पाद इसके पोर्ट-फोलियो में शामिल किये जाने की तैयारी है, जिनमें दो कृषि उत्पाद सोया और सोया डिगम हैं, तो दो धातुओं निकल और अल्यूमीनियम की ट्रेडिंग भी शुरू किये जाने की कवायद हो रही है।

ग्राम

जयपुर में हाल ही आयोजित ग्लोबल राजस्थान एग्रिकल्चर मीट अर्थात् ग्राम के बारे में समीर शाह का कहना था कि इस आयोजन से किसानों को उत्पादन व उत्पादकता बढ़ाने से लेकर वैश्विक बाजार में अपने उत्पाद को बेचने तथा नये उत्पादों के उत्पादन को लेकर काफी जानकारी मिली है, लिहाजा यह आयोजन राज्य की ग्रामीण अर्थ-व्यवस्था में निश्चित रूप से लाभ का नया प्रवाह विकसित करेगा।

Table with multiple columns containing company names and stock market data under the heading 'BOARD MEETINGS'.

